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Tanitóképezde Kecskeméten.
Talán gúnyolódni akar valaki, 

gondolja a szives olvasó, hogy épen 
olyan tanintézetnek a nevével kapcsolja 
össze Kecskemétet, a milyen itt nincs , 
s a melyet ártatlan kötekedéseink al­
kalmával szomszédaink, Nagy Kőrös 
és Félegyháza, egyetlen tromful játsz­
hatnak ki ellenünk. Eszem ágában 
sincs a gúnyolódás Hanem igenis czé- 
lom figyelmeztetést intézni mindazok 
hoz, kik városunk közügyéit intézik, 
s kiknek hivatásuk arra törekedni, 
hogy Kecskemét szellemi és anyagi 
téren egyaránt olyan központtá váljék, 
a milyenné egy vidéki nagyobb város 
csak lehet.

Ugyanis a vallás- és közoktatás- 
ügyi minisztérium az összes állami 
tanitóképezdéket úgy rendezi be, hogy 
a tanítójelöltek az intézetben lakjanak 
s ellátást is ott kapjanak. Es a minisz­
tériumnak igaza van. Sem az állam, 
sem a tanitójelöltek szülei, kik bizony 
legtöbbnyire szegény emberek, nem 
tehetik azt, hogy a leendő tanítókat 
a képezdei tanfolyamok végzése alatt 
a műveltebb és vagyonosabb családok­
nál helyezzék e l, mert nincs hozzá 
pénzük. Azoknak a családoknak mű­
veltsége pedig, kik a rendelkezésre 
álló csekély díjért a tanítójelölteket 
magukhoz fogadják, nem nyújt .ele­
gendő biztosítékot arra nézve, hogy 
az illető ifjak helyes társadalmi mo­
dort tanuljanak s az erkölcsi veszé­
lyektől is megóva legyenek. Nincs 
tehát egyéb mód, mint a tanítóképző 
intézeteket bentlakással (internatussal) 
ellátni. Az ilyen intézetnek ekkép 
nemcsak a szükséges tantermeket és 
szertárakat, hanem az igazgató és a 
tanitójelöltek részére szolgáló lakáso­
kat is magában kell foglalnia. Ezeken 
kívül 4—5 holdnyi kerttel is kell bír­
nia, mert az újabb intézkedések sze­
rint a tanitójelöltek a kertészetben, 
gyümölcsfa-nemesítésben és méhészet­
ben is nyernek oktatást.

Hogy cgy-egy tanitóképezdének ilye­
tén berendezése nagy költséggel jár, 
az elmondottakból világos. Tudomásom 
szerint a legközelebbi jövőben a köz­
oktatási kormány a kún-félegyházai 
képezdére keríti a sort, mint a mely 
meglehetősen czélszerűtlen épületben 
van elhelyezve, s bentlakással sincs 
ellátva. Ismeretes dolog, hogy akkor, 
midőn a kormány e képezdét Csöng- 
rádról elmozdította, Kecskemét is szó­
ban forgott: és hogy ide nem helyez­
tetett át ezen intézet, az legfőképen a 
közoktatási minisztérium egyik befo­
lyásos tisztviselőjén múlt, ki is a 
nagykőrösi reform, tanitóképezdét fél­
tette a versenytől. Azt hiszem, hogy, 
ma már ilyen féltékenység nem léte 
zik; mert csak az nem tudja, a ki 
nein akarja tudni, hogy a nagy-kőrösi 
reform., tehát felekezeti képezdének min­
dig meg lesz a maga publicuma. Különben 
is, az a távolsági különbség, a mely 
Nagy-Kőrössel szemben Kecskemét és 
Félegyháza között van . szóba sem jöhet.

Annyi azonban bizonyos, hogy ha 
most az állam az előbb említett módon 
berendezi FjHegyházán a képezdét, 
megtevén a nagy költséggel járó épít­
kezéseket , soha többé az az intézet

onnan mozdulni nem fog. Most volna 
tehát az ideje, még mielőtt mindez 
megtörténnék, hogy Kecskemét város 
megtegye a szükséges lépéseket az 
iránt, hogy a szóban forgó képezde 
ide áthelyeztetvén , itt rendeztessék be 
véglegesen. Hogy erre a czélra a vá­
rosnak áldozatokat is kellene hoznia, 
az több mint valószínű; csakhogy, 
azt hiszem, ezek az áldozatok a szel­
lemi és anyagi haszon révén bőven 
megtérülnének.

A szellemi haszon volna, hogy 
egy fontos közművelődési intézettel 
több lenne a városban; hogy a tanári 
karral az intelligentia gyarapodnék; 
hogy a mintaszerűen berendezett in 
tézet városunk népiskoláira is jóté­
kony hatással lenne ; s hogy tanítókat, 
úgy szólván, a szemeink előtt nevel­
hetnénk magunknak. De akadna ott 
anyagi haszon is. Az a 20—25 ezer 
forint, mely a tanárok fizetésére és a 
tanitójelöltek eltartására szükséges. 
gyarapítaná városunkban a forgalmat; 
a képezdével kapcsolatos elemi iskola 
(úgynevezett gyakorló iskola) révén a 
város megtakarítana egy tanítói állo­
mást; azok a városunkbeli ifjak, kik 
a tanítói pályára szánták magukat, itt 
helyben találnák a szükséges intézetet.

Helyet egy ilyen intézet részére, 
mely a neki szükséges 4—5 holdnyi 
kert miatt úgv is csak a város szélén 
lehet, a város közönsége könnyen 
jelölhet ki és ajándékozhat is. Es ha 
megtörténik. hogy gazdasági felső 
népiskolánk az állam által földmives 
iskolává alakittatik, úgy e két intézet­
nek egymás közelében való elhelyzése 
a tanitójelöltek gyakorlati kiképzésére 
is igen nagy haszonnal járna, s ez a 
szempont, azt hiszem, a kormánynál 
is méltánylásra találna.

Midőn ekkép az elmondottakban a 
közönség figyelmét e tárgyra fölhívni 
igyekeztem, a magam részéről csak 
azt óhajtom, hogy e czikkecske czime 
minél előbb ténvnyé váljék.

Pásthy Károly.

A Lajos-mizsei vasút.
A Lajos-mizsei vasút erősen meg- 

csökönösödött; mi jó kecskemétiek csak 
várunk, várunk türelemmel, néha-néha 
hallgatózunk, hogy váljon nem halla­
nánk e várvavárt fütyülését s a mel­
lett folyton rakjuk a sógor zsebébe a 
magas szállítási dijakat s mindezt a 
tisztelt Budapest-Lajos Mizsei vasúti 
igazgatóság szives jó akaratából.

Ide jöttek; inézes-mázos beszéddel, 
aranyhegyeket Ígértek: azt mondták, 
hogy a tavaszra (de melyikre?) már a 
város alatt áll a gyönyörű indóház; 
biztattak, hogy pár év alatt már az 
osztrák-magyar vasúttal is össze lesz 
kötve, és mindezért kértek csak potom 
százötvenezer forintot, mondván, hogy 
„tudnak ők Írni arról jó levelet“, a 
a mely után inég kamatot is kapha­
tunk , ha az elsőbbségesek már a jö­
vedelmüket megsokallani fogták. Mond­
ták — mink meg hittük — hogy Lajo­
son keresztül Budapest mellett elfüty- 
tyentve, össze leszünk kötve az egész 
világgal s olcsóért szállíthatjuk büzáu- 
kat. borunkat, gyümölcsünket, barom­
fiakat s minden néven nevezhető árú­

inkat s kapunk helyette olcsón szállí­
tott kukoriczát s hatalmas trágyát, a 
mellyel már földeink termőképességét 
megkétszerezhetjük, — a mi bizony 
nem is lesz felesleges, hogy mind a 
két vasút találjon dolgot.

Minket magunkat pedig potom 
díjért felvisznek naponkint Budapestre 
s estére, vacsorára haza is hoznak 
egész a vásári kapuba.

Aztán ezt mi mind hittük, hogy 
úgy lesz. meg hogy olyan hamar meg 
lesz. Sőt a vérmesebb nemzet-gazdá- 
szok képzeletben már látták a város 
emelkedését, az ipar és kereskedelem 
fellendülését, erősen bízván benne, 
hogy a sok idegen, a ki az egyik vasút­
tól a másikig lesz kénytelen gyalo­
golni s az egész várost — a László 
Károlv-féle térkép szerint — mintegy 
ezer öl hosszúságban meglépni: leg 
alább egy pakli masinát vesz.

Valami rettenetes nagy bizalom Ön­
tötte el egész valónkat. ábrázatunk a 
biztató reménytől olyan lett, mint a 
teli hold: kerek és fényes. Hát még 
mikor a százötven ezeret sikerült száz- 
harminezra lealkudni, akkor meg plane 
megvoltunk elégedve, szentül meglevén 
győződve, hogy húszezer forintot kap­
tunk , mintha csak lutrin nyertük volna.

Oly szép kép volt ez. oly tökéle­
tes harmónia a mosolygó örömben. 
hogy szinte kár volt a renitensek ár­
nyat vető mozgalma, akik az indóhá- 
zat okvetlen jobb helyre akarták tenni. 
Mit is zavarják ők a harmóniát, minek 
akarják ők turbálni az ismert köröket? 
Igazságuk ha volna is. malmot ugyan 
nem kaptak.

No de az is elmúlt s az általános 
örömben még az sem háborított ben­
nünket. hogy a „hagyományos“ oszt­
rák politika az osztrák-magyar vasút 
képében ismét neki rontott annak, a mi 
„magyar“. Azt mondta, hogy ő olyan 
olcsón szállít, a mint a másik, sőt 
olcsóbban, csak ne engedjük, hogy az 
a vasút bejöjjön. Gondolom azért, hogy 
nem akarta. hogy az övékénél szebb 
és kényelmesebb indóház legyen a 
városban. Bliktri! Könnyen leszámol­
tunk velők! Mit nekünk nemzetgazda­
sági érdek. mit nekünk százharmincz 
ezer forint; a „némettől“ jó nem jöhet, 
a „magyart“ pedig nem hagyjuk!

így állottak a dolgok a magyar 
vasúttal, de itt aztán meg is á l l o t ­
tak olyan alaposan, hogy azóta se 
té, se tova nem haladnak. Hogy nem 
rajtunk múlt, az bizonyos; hogy a 
vasút igazgatósága — késedelmével — 
már eddig is óriási kárt okozott, az 
is bizonyos; itt van tehát a legfőbb 
ideje, hogy az építésre minden áron 
szorítsuk . vagy ha az nem lehet, úgy 
kötelezettségünket vissza vegyük; hátha 
efeletti örömében még az osztrákma­
gyar vasút is megbékíti velünk s egy 
kis — tisza-ugi vasút fejében — a kínált 
előnyöket még ilyen viszonyok közt is 
megadja. ő.

NépszAmlAlAs.
Folyó év deczember hó 31 kén kezdődik 

Magyarország egész területén a népszámlá­
lás; , szolgálatot vélünk tenni , midőn Sz 
alábbiakban közöljük a közönségnek tájé­
kozásul a népszámlálási „Utatitás*-t egész 
terjedelmében.

Utasítás a számláló lapok betöltéséhez.
1. Az ISIM), deczember 31-én életben 

levő minden egyén (férti, nő. gyermek és 
pedig helybeli vagy idegen) után akkori 
tartózkodása helyén külön számláló lap 
töltendő be.

2. A férfi-egyének számára fehér. a 
női-egyének számára kék lapok használtatnak.

3 Ezért a számláló ügynök idejekorán 
látja el az egyes házbirtokosokat vagy 
helyetteseiket kellő szátnú számlálólapokkal 
(I. minta, fehér a férfiak, kék a nők ré­
szére), kik ezeket deczember 28-án az egyes 
háztartások (lakófelek) közt betöltés végett 
kiosztják.

4. Minden lap élére a megye, esetleg 
a város neve már nyomtatva lévén, a járás, 
község, városrész, úteza (vagy az illető 
puszta, telep, stb. neve. alája pedig a 
házszám Írandó.

A község nevének kiírását a község 
bélvegének tiszta rányomása is pótolhatja.

Külön adóközséget képező puszta mint 
ilyen veendő számba.

5. A betöltést a család (háztartás) feje, 
vagy a család egyik tagja eszközli. Ha 
ezek írni nem tudnának, a házbirtokos 
vagy helyettese tartozik a lapokat betölteni; 
ha ezek is képtelenek erre, a számláló 
ügynök tölti be azokat.

6. A kérdésre adandó felelet olvasha- 
tólag s a mennyire lehet, magyarul Írandó 
a .válasz* czimű rovat megfelelő sorába. 
A számlálás mindenütt 1891. január 1 je 
és 10-ke közt megkezdetvén, e határidő 
alatt a lapok betöltendők és a számlálás 
félbeszakítás nélkül be is fejezendő.

A számlálás ideje alatti változások 
(születés, halál, költözés) számba nem 
veendők, hanem a népesség azon állapota 
derítendő ki, a mint az 1890. deczember 
31 én létezett. Ennélfogva sem a deczember 
31-ének éjféli órája előtt elhaltak, sem az 
ezen óra után szülöttek számba nem veendők.

Az úton levők ott veendők számba, a 
hol a deczember 31 iki éjjelen megszállottak, 
vagy a hova január 1 én megérkeztek.

7. Az első rovatba az illetők vezeték­
es keresztneve Írandó; éspedig mindazoké, 
kik 1890. deczember 31-ének éjjelét a la 
kásban töltötték, úgymint: a család vagy 
a háztartás teje . neje, gyermekei. unokái. 
a lakásban résztvevő rokonok vagy más, 
habár fizetés mellett ott tartózkodó egyének; 
továbbá csak ideiglen jelenlevő osaládtagok . 
rokonok vagy idegenek (szálló-vendégek); 
szolgák, cselédek és segédmunkások (legé­
nyek. inasok stb.), ha a háznál laknak; 
úgyszintén albérlők minden hozzátartozóik­
kal , szobatársak , ágyrajárók . stb.

8. A második rovatba az illető egyén 
születési évének száma jegyeztetik. Ha az 
illető csak korát tudja bemondani, ebből 
születésének évszáma a táblázat szerint, 
mely utasítást az ügynök az egész szám 
lálás ideje alatt magával hordani tartozik. 
kideritendő s mindig csak ez írandó az 
illető rovatba.

9. A 3 ik rovatban szülőhelyül idege­
neknél csak az állam és ország (Ausztria­
belieknél a kerület is), belföldieknél pedig 
a megye és község neve teendő ki.

10. A 4 rovatban a honosság vezetendő 
be, idegeneknél ismét csak állam és ország 
(Ausztriabelieknél a kerület is), belföldiek­
nél megye és község szerint.

Mindenki az iránt, hogy hová való 
illetőségű . külön megkérdezendő s a rovat 
a nyert válaszhoz képest töltendő be. Ha 
valaki azt, hogy ő maga. családja vagy 
hozzátartozói hová valók? (vagy hol vannak 
otthon? megmondani nem tudná, a rovatba 
az Írandó, hogy ki nem deríthető.

A honosságnak , illetve illetőségnek ez 
alkalommal történendő bejegyzése a honos­
ságot . illetve illetőséget meg nem állapítja.

11. Az 5 ik rovatban a lakó vallásául 
(hitfelekezetül beírandó, vájjon római-, 
görög-, vagy örmény katholikus, görög­
örmény keleti egyházbeli; helvét hitvallású 
vagv ágostai evangélikus; unitárius; más 
és milyen keresztény hitfelekeretű; mózes 
vallású; más nem keresztény és minő bit- 
felekezetű-e az illető?

12. A 6-ik rovatba az illető anya-nyelve 
írandó be. Mindenki oly nyelvűnek írandó
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be. a minőnek vallja magit és ebbeli. 
határozottan teendő nyilatkozatára semmi­
féle befolyást sem szabad a számláló ügy­
nöknek gyakorolni. Ha a gyermek má» 
nyelven beszél. mint szülői, a gyermek 
számlálólapiára ezen más nyelv jegyzendő. 
Azontúl mindenkinél föl jegy zendő. ha azon 
nyelven kívül más hazai nyelven is beszél. 
u. in. magyarul, németül, horvátul . szerbül. 
oláhul. oimszuI . ruthénul, tótul, vendül, 
ezigánvu. . stb. A beszélni, koruknál togva, 
meg uem tudók után anyjuk nyelve írandó be

13. A 7-ik rovatba a családi állapot 
beírandó, a szerint t. i. vájjon nőtlen, 
hajadon, nős, terjes, özvegy vagy törvé­
nyesen elválté az illető?

14. A Sík rovatba az illetők foglal­
kozása vagy keresete (hivatalai írandó.

E szerint a nyolczadik rovat a) betűje 
alá jön: töld- vagy házbirtokos, haszonbérlő, 
kereskedő, iparos, közös hadsereg- vagy 
tengerészet beli katona vagy honvéd-e és 
minő rangú? iró, lelkész, orvos, ügyvéd, 
altatni, megyei, községi, maganhi vatalnok e 
v a l a k i?  a z  i p a r é s  kereseti ág megjelölésénél 
határozottan ki kell tenni például: posztó- 
kereskedő, fűszer árus, ta kereskedő; vagy 
asztalos, szabó, esztergályosé, stb. az 
illető. Azontúl a Óik pont b) betűje alatt 
bejegyzendő az illető mellékfoglalkozása a 
szerint, hogy például tisztviselő, mellékesen 
házbirtokos is; szabó, szőllőműves is; kő- 
mives, házmester is és hasonlólag.

15. A 9 ik rovatba az illetőnek foglal­
kozása-. munka vagy szolgálati-viszonya 
olyforman írandó, hogy ai alatt ki kell 
mutatni az ónálló egyeneket: vájjon t. i. 
az illető a kijelölt foglalkozásnál önállóan 
mint vállalkozó működik e; vájjon mint 
tulajdonos vagy haszonbérlő műveli-e a 
földet, maga e az illető kereskedelmi vagy 
ipariczégnek tulajdonosa vagy főnöke, stb. 
A 9-ik pont b) betűje alatt kimutatandó, 
vájjon az illető valamely üzletnél vagy 
vállalatnál, mint tisztviselő évi fizetés, 
vagy miut más alkalmazott évi vagy havi 
bér mellett, vagy napszám szerint dolgozik e? 
segéd, írnoké valamely ügyvédnél? stb 
legény, inasé valamely iparáguál; segéd, 
könyvelő, inas-e valamely üzletben , szolgálat­
ban vau-e a háztartásnál, mint cseléd? stb A 
b) alatt kimutatott bármely szolgálati vi­
szony mindegyikénei határozottan megneve 
zendő a kereseti ág, melynél az illető al­
kalmazva van, c) alatt csakis az iparnál 
alkalmazottaknak kell megnevezni 'az illető 
iparos-vállalatot vagy mestert. melynél 
vág) kinél alkalmazva vannak.

16 A 11-ik rovatba vezetendő igen 
vagy uem szócska által kitüntetendő, vájjon 
írni olvasni, csupán olvasni tud e vagy 
épen egyiket sem tudja az illető.

17. A 12 ik rovatba bejegyzendő, vájjon 
az illető a fölvétel napján (deczember 31-én 
beteg volt-e, a nélkül, hogy a betegség 
megueveztetnék ; kimutatván egyúttal . hogy 
betegsege mióta ta r t , vagyis hány napja , 
hete. hónapja, vagy esetleg éve. hogy 
beteg. Apró, múló bajok vagy gyöngélkedé* 
eseteit uem szükséges kimutatni.

ltí. Ha az illető egyén, kiről a szám 
láló-iap szól, msndket szemére vak. siket 
néma, elmebeteg vagy hülye, úgy ezen 
körülmény a számlaló lap legalján levő 
jegyzet rovatában beírandó.

A vadmacska.
Középeurópa nyugotihb részében kevés 

bosszúságot szerez a vadásznak a farkas 
meg a b l ú z ,  hogy a vadállományt segítené­
nek neki pusztítani . mert csak néha néha 
vetődik át a keleti szomszédból egy egy 
oda. helyettesitök gyanánt azonban a róka 
és vadmacska lépnek föl.

Ha nem vadász szemmel nézzük a vadmacs­
kát, a legszebb állatok egükéül vállaljuk 
be "t. Széppé teszi öt ruházata, ereje és a 
kellem, mely minden mozdulatában megvan; 
érdekessé válik ravaszsága és körültekintése 
folytán, mely ot minden tettében vezérli, 
segítik ebben kitűnő érzékei, úgy hogy 
természeti aduiányok tekintetében csak a 
róka versenyezhet vele. Nagyságuk sem 
jár egymástól messze.

Szül ke csíkos házi macskánktól ol\ 
kevéssé különbözik a vad macska, hogy az 
ailattani tajjelleggei nem egészen ismerőst 
zavarba hozza Orra vörös, tarka egyenletes 
vastagságú és kivált a vénebb vadmacskának 
tulei csúcsán szőrpamat képződik. Bundája 
színezése sokszor részletekig megegyez czir- 
mos házi macskánkéval , a melynek cziprusi 
a neve, mert a szabadban jár«’» kelő szelíd 
macskával k nnyen párzik M g a hangja 
is olyan, akár a házi macskáé, de azt csak 
párzasa , pac.-magolási alkalmával hallatja. 
Kölykeinek szama 4—6, azokat egerek és 
madarakkal táplálja, 2 éves korukban már 
egészen anványiak.

Elterjedés határa egész Európát átöleli 
Ejszakamerikáhan a nálánál erősebb Cat.» 
mount vagy hegyi macska helyettesíti ót. 
Csak snrú erdőkben él, ott is olyan helyeket 
szeret, hol sok a buvó, jó neki faod-i 
elhagyott hánya, vagy épen rókaly p .

Magánosán él, eledelét emlős és madár 
képezi, ezekre tákról vagy kiálló szíriekről 
les , rajok veti magát; nem üldözi azonban . 
ha támadása roszul ütött ki. Dögre csak 
akkor kap, ha tűrhetlenül éhes.

Mivel nagy pusztítást visz végbe az 
özek, nyálak, táczánok, tajdok közt, el­
keseredetten üldözi a vadász, de nyáron 
csaknem hasztalan . mert ekkor minden bo­
kor szálast ad. ezer a húvója a sűrű lom 
hók közt; télen azonban elárulják őt a 
hóban lábnyomai Nem erős futó, a kutya 
könnyen heéri. de jól meg kell őt lőnni. 
mert ha előtte menekvés nincs, szembe áll 
emberrel, kutyával egyaránt és fogai kör 
inéi veszélyes sebeket ütnek.

Az Erdély részekben úgy látszik haj­
dan is t >bb volt. mint hazánk egyébb vidé­
kein. Kacza község a maga nevét, mely 
németeseu Katzendorf, állítólag onnan vette, 
hogy lakói a rajok vetett adót az árpád- 
házi királyok idején vadmacska prémjével 
rótták le; pedig az nem sokat ér, mert sző­
rét könnyen hullatja. Kecskemét vidékén a 
vadász história naplói hallgatnak a vad 
macskáról, vidékünkön tehát hiányzik e 
bátor és szép őrző; nem is sajnálja a ma­
dár világ, melynek ő kérlel hetlen pusztí­
tója. Hanuzz István.

Színház.
F. 6 án a szom bati est a komoly 

múzsának volt szentelve. Az elmúlt hét 
operette-fáradalmai után szintén jól esett a 
komoly dráma árnyékában megpihennünk 
A szinre került Ohnet Györgv-féle ..Vasgya 
ros* nem ismeretlen közönségünk előtt, mél­
tatásával tehát nem foglalkozunk. Az elő 
adás az első felvonás szakadozottsága után 
szépen bontakozott ki és kifogástalanul ha 
ladt mindvégig. A czim szerep ben Lorani- 
czv ismét bebizonyította. hogy tehetséges 
fiatal színész, kit temperamentuma a komo­
lyabb szakma télé vonz. de meg kell je­
gyeznünk. hogy kézmozdulatai nem mindig 
egyeztethetők ineg szerepének komoly mél­
tóságával. S zen d rő y  E lla  Claire szerepé­
ben érzéssel, hatásosan játszott , nem is 
tagadjuk meg tőle elismerésünket, mert az 
egész közönségnek tetszett, de néha, külö­
nösen az első felvonásban, oly halkai be­
szélt . hogy a hátsó padokban már alig volt 
hallható. N agy V. (Athenais) értelemmel. 
Cső káné, Dobó, M á tra i és Som ogyi 
jól játszottak.

V a s á rn a p  Deréki A. . Kondorosi szép 
esaplárné'-ját kísérte rokonszenvünk, mert 
férje Bársony István (Lomniczy) oktalan 
szerelemféltésével üldözte szegényt egy le­
gény miatt, ki boldogtalan szerelmével ólál­
kodott ugyan az ártatlan menyecske körül, 
de mihelyt szemben találta magát régi el­
hagyott kedvesével . hirtelen eltűnt szörnyű 
szerelme és a csomó mindnyájunk megelé 
gedésére békésen meg lett oldva. E tőcse- 
lekvénv mellett szövődött Kopasz Marczi- 
nak (Dobó) Böske S z ig e t  hy M.) iránti 
szerelme is, mely sok mulattató jelenetre 
adott alkalmat Az előadás minden részle­
tében jó volt. Legtermészetesebben alakított 
L om niczy . de dicséretesen játszott a 
többi is.

Hétfőn a .Gigeilik“-et ismételték szép 
számú közönség előtt.

Kedden, decz. 9-én itt először S z e ­
gény  J o n a tb á n  Operette 3 felvonásban, 
írták Wittmann és Bauer, zenéjét szerzé 
Millöcker. A zeneszerző neve elég biztosíté­
kot nyújtott, hogy üde. pezsgő — s a ini 
tő, eredeti zenét élvezhetünk, a mint azt 
te l je s  m érték b en  — elismerés érte a 
derék karnagynak . Fodor úrnak — élveztük 
is. Wittmann és Bauer urak nehéz vérű 
német voltukra igen jól betudták magukat 
képzelni a John Buliéval annyira ellenté­
tessé vált .Brother Jouathán* ír és gall 
plemmekkel vegyitett temperamentámáha. 
Valóságos ,hip hiphurrah!“ hangulat ural­
kodott az igazán locotoco merészséggel 
megírt első felvonásban. Ebben a milliomos 
Vandergold megunja a tényt, gazdagságot, 
léhűtő, fényűző, haszonleső környezetét. 
Nem hisz. még szerelmének sem; D ry an d er 
proteszor húgában. a fényes doktor kosz­
tümben belépő H a r ry et ben csak önző, 
számitő lényt képzel. Megakar hát halni 
— pisztolyát ép akkor szegzi homlokának, 
midőn T rip p  J o n a th á n ,  a ki inadár- 
ijesztőtol kuktáig mái minden vo lt— szer­
telen nyomorúsága s M ollyjától való vá­
lása miatt szintén ugyanarra a stragikus gon­
dolatra vetemedik. Az igazán drámai erejű 
zene aecordjai közt helyzetet cserél a két 
yankee: Vandergold Jovathannak adja mii
n it . Jonathan pedig gazdag úr, mi több, 

Mollv ura lehet, de csak ama súlyos fölté­
tel alatt — hogy m ind ig  e lé g e d e tt  
m arad jon . Hí nem, meg tog jelenni Van­
dergold s jaj — ha ekkor rágyújt az édes­
hús dallainu

.J e r ,  légy a kedvesem“
kezdetű nótára: ekkor el kell durraniok a 
most erkölcsi csütörtököt mondott piszto­
lyoknak.

Eddig az első felvonás, melyet Q u i c k 1 y
Tóbiás, az irapressarió diadala fejez be.

ki az elhagyott Harryet zengő torkát ezüst- 
bányának, Őt mngát a monacói staggione 
dívájának szerződteti.

Kár, hogy a második felvonás Mona­
cobau játszik. Egyszerre kivagyunk lendítve 
az operettekben most először felhasznált 
yankee világ eredeti motívumaiból, s sze 
gény Jonatbánnák Európa lumpjai és svind­
ler jei közt kell magát előbb unottnak , ké­
sőbb szerencsétlennek éreznie. Félti Mollyját, 
— szidja millióit — s ja j. tnegjő Vandergold, 
fel fog hangzani a golyót röpítő

.J e r ,  légy a kedvesem“.
Vandergold azonban az élet nyomorai 

közt elfelejti a nóta melódiáját — találgat, 
keresi — se  zenei kendődugócska egyik leg­
érdekesebb része a partitúrának. — Végre is 
nem ő, de Harryet gyújt reá, a miért Jo- 
náthán igazi yankee furfanggal minden ön- 
g\ ilkossági kötelezettség alul mentve mondja 
magát. A harmadik felvonás megint Ame­
rikában játszik. Ebben operetti non chalan- 
ce szál minden kiegyenlítődik. Harryet a 
matrózzá lett Vandergoldé lesz, s a motí­
vum — keringő andalító ütemei közt gördül 
le éjjeli negyed tizenkettőkor a függöny.

Az egészben csak ez nem amerikain«, 
mert hát ,time is raone* saját yankee re- 
putatiója miatt kérjük tehát Jonathán 
urat, a ki a prózai életben, örömmel kon­
statáljuk — rendező is, direktor is: rövi­
dítse meg a telvonásközöket, hadd al- 
hassa ki magát az a nagyszámú, vigan 
tapsoló publikum , a mely a pompás új da­
rabnak nemcsak első előadásánál tölti majd 
meg a házat. Színészeink a nagy vervet 
igénylő darabban derekasan kitettek magu­
kért. Dobó kitűnő Jonathán . Mátray Margit 
elragadó corps-tudent s igen ügyes kiállba- 
tatlan diva (A direktorok békességéért re­
méljük. hogy csak szerepeiben) Szigethv 
megenni való fruska volt (csak ne c s a t ­
to g jo n , hízza ezt a fülemülékre) Molly 
szerepében. Mátray az élelmes iinpressariot 
erős színekkel, helyes felfogással játszotta, 
de erőtlenül énekelte. A közönség egy része 
Vandergold elosztogatott millióival á lm o  
d o t t .  pedig ez az alak majdnem valóság. 
Amerika egyik Krőzusa. Vanderbilt, az 
ifjabb, tényleg m illió fó b iá b a n  szenve­
dett. Gyűlölte gazdagságát — s elosztogatta 
vagyonát. Adhatott volna Szerémtalvinak is. 
mert jól utánozta.

S z e rd á n  .Szegény Jonathánt* ismé­
telték.

C s ü tö r tö k ö n  Szeraere Attilla „Ho­
zom ány  n é lk ü l*  cziinű eredeti vigjáté- 
kát adták. Modern drámaíróink nem elég­
szenek ineg a közönség egyszerű mulatta- 
tásával. hanem darabjaikban valamely esz 
inét. erkölcsi igazságot vagy társadalmi 
kérdést fejtegetnek , bírálnak. Ugyanezt te­
szi Szemere Attilla is. Általános és nem 
épen jogosulatlan a panasz, hogy itjaink 
idegenkednek a házasságtól. a miből terme 
szetesen au\agi és erkölcsi kár háramlik 
az emberiségre. E társadalmi kérdés fog­
lalkoztatja szerzőnket, de nem nyújt mó­
dot annak m e g o ld á s á ra , hanem csak 
m eg o k o lja  Zalathnay F. (P e s ti)  dús­
gazdag birtokos egyetlen leányörökösét Mar 
gitot (S z en d rő i E lla ) a végzett vagyonú 
báró Kövy Dobó) öcscsének Gézának (M át­
ray  K álm án ), Gál Bencze nyug. tanácsos 
pedig fiának, Aladárnak (SzerérafaIvy) igyek­
szik megszerezni. Azonban Margit — Tardi 
Ödön (Lom niczy) törekvő fiatal ügyvédet 
szereti, ki szintén ég a leányért, de azt 
bírni uem is reményű. Margit kierőszakolja 
a szerelmi vallomást és Ödön a hetedik 
menyekben érzi magát, különösen, mivel a 
leány szülői e lv i le g  nem ellenzik a fri­
gyet. Azonban egyrészről a Kövy báró 
által szárnyra bocsátott rágalom, másrészt 
Tardinak azon kijelentése, hogy Margitot 
szereti bár, de hozomány nélkül nőül nem 
venné—, őt kirekesztik Zalathnay házából. 
inig csak Margit ismét rá nem bírja atyját, 
hogy hívja meg Ödönt nyilatkozatánnk meg­
magyarázására. Tardi Ödön megjelen — (és 
itt fekszik a darab súlypontja) — és kifejti, 
hogy ha Margit szegény hivatalnok lánya 
volna, habozás nélkül oltárhoz vezetné ho­
zományra való tekintet nélkül , de az igy 
n e v e l t ,  i ly e n  ig é n y e k e t  és v á g y a ­
k a t t á p lá ló  leányt gazdag hozomány 
nélkül nőül nem veheti. Az ügyvéd okos 
kodása meggyőzi az ap á t, anual könnyeb 
ben a szerető leányt és megvan a boldog 
egyesülés.

A darab több szellemmel mint dráma­
írói rutinnal van Írva. Az előadás igen jó 
volt. A mennyire a darab laza szerkezete 
megengedte, minden egyes szereplő dere­
kasan megállta helyét. Kiemelhetők mégis 
S zen d rő y  E l la ,  Dobó, M á tra y  K á l­
m án , C s ó k á n é , P e s t i  és S om ogy i. 
L om niczy  nem mutatta egészen azt a 
szilárdságot, mely Tardit jellemzi, T ó th  
T e ré z  Euláliája pedig színtelen volt.

A jövő héten igen érdekes műsor ígér 
kezik , nevezetesen „A csikós*, .Válás 
után“, .Clémencean*, ,A nagyratermett“ és 
szerdán, a mire itt is felhívjuk a közönség 
figyelmét, Mátray Margit jutalmául .Az 
eleven ördög“.

K Ü L Ö N F É L É K .
— A közigazgatási bizottság folyó 

hó 15-én hétfőn délelőtt 11 órakor B enicz- 
ky F e re u c z  főispán úr elnöklete alatt 
ülést ta rt, melynek lefolyásáról jövő szá­
munkban emlékezünk meg.

— Közgyűlés. A város törvényható­
sági bizottsága folyó évi deczember hó 16. 
napján, azaz kedden délelőtt tartja rendes 
havi közgyűlését, melyen több fontos ügy 
fog tárgyalás alá kerülni.

— Tisztújitás. A belügyminisztérium 
folyó hó 12 én érkezett leiratával értesítette 
a város közönségét, hogy miután a jóváha­
gyás végett felterjesztett új szervezeti sza­
bályok szerint a tisztviselői állások nem 
változnak , és a tisztújitás megtartása szük­
ségesnek mutatkozik — megengedi, hogv 
azon tisztviselőkre nézve, kiknek megbíza­
tása folyó év végével lejár (nem tehát a 
segéd- és kezelőszemélyzetre is) a tisztújitás 
az új szervezeti szabályok alapján még ez 
évben megtartassék ; oly feltétellel, hogy 
a mérnöki hivatal személyzetére nézve a 
tisztújitás csak később kibocsájtandó rende­
let alapján iesz megtartható. Ezen rende­
let folytán a tisztújitás még ez évben 
meg fog tartatni; különben e tekintetben 
a folyó hó 16-án megtartandó közgyűlés fog 
határozni.

— A városi dalárda, mely hosszú 
h u sz o n h a t évi fenállása óta oly sok szép 
napot élt meg és városunk társadalmi éle­
tében is mint hivatott tényező szerepelt, 
teljes félévi szünetelés után ismét életjelt 
ad magáról. Tagjai e héten gyűlést tar­
tottak. melyen egyhangúlag elhatározták, 
hogy nem törődve a dalárda elnökségének 
és választmányának indolencziájával, a ren­
des órákat megkezdik. Az ének vezetését 
Mi hó L á sz ló  nr, a dalárda érdemes kar­
nagya sz ív e ssé g b ő l vállalta magára. 
A dalárda negyedfél év előtt választotta meg 
tisztikarát, de ez az egész idő alatt egyet 
len egyszer sem hivta össze gyűlésre a 
dalárda tagjait; e körülmény az egyesület­
nek úgy belső, mint külső életére csak 
bénitólag hathatott: a pártoló tagok ez idő 
alatt kiestek a kötelezettség alól, ez pe­
dig a pénztár ürességét vonta maga után; 
de elmaradt a dalárda tervezett huszonöt 
éves ju b ile u m a  is. Hogv a dalárdisták 
újra szervezkednek, azon csak örvendünk 
és reméljük, hogy amhicziózus munkájuk 
városunk társadalmi életének minden réte­
gében a rnegérdemlett méltánylásban fog 
részesülni.

— Estély. Mint biztos kútforrásbói 
értesülünk, a Sza b ad eIvű kör a jövő 
évi farsangon j a n u á r  hó 31. napján es­
télyt rendez, és pedig hangverseny és fel­
olvasással egybekötve. Az estélyre a készü­
letek már is nagyban folynak . a felolvasás 
megtartására, mint halljuk, egvik fővárosi 
kitűnő iró tog felkéretni. Az előkészületek­
ből következtetve, az estély farsangi mu 
latságaink egyik legsikerültebb estélye le- 
end. Kívánjuk , hogy úgy legyen.

— Kisajátítások A helybeli romai 
kath. egyházközség piacztéri holtnégvszeg 
épületének kisajátítása végett a tárgyaié 
sok még most is folynak. Az egyházközség 
kártalanítási ár fejében 150 ezer frtot kért, 
melyet később 135 ezer írtra szállított le ; 
ezzel szemben a várost képviselő egyeztető 
bizottság által a barátságos egyezség re­
ményében 120 ezer frt ajánl tatott. Mint 
értesülünk, az egyházközség követelését 
még lejebh szállítani hajlandó. Ily körül­
mények közt remélhető, hogy az ügy egyez­
séggel tog megoldatni.

— Zeneestély. A k e c s k e m é ti  z e ­
n e k e d v e lő k  e g y le te  tegnap este tar­
totta h a rm a d ik  z e n e e s té ly é t  a Beret- 
vás szálloda termeiben melyen szépszámú 
közönség jelent meg. Az estély lefolyásáról 
jövő számunkban közlünk tudósítást.

— A kanyaró járvány még mindig 
dühöng annyira . hogy újabban ismét ne­
hány iskola bezáratását kellett a tiszti or­
vosi hivatalnak megrendelni.

— Szabadelvűkor helyisége a .N á­
dorban* van. mely a tagok részére reggeli 
8 órától esti 9 óráig nyitva áll. A könyv­
tári órák vasárnap délelőtt 10—12 óra 
közt tartatnak.

— A „Kecskeméti korcsolyázó egy­
let* által, a fegyveres erőhöz tartozó tisz­
tek . tiszti ranggal bíró katonai hivatalno­
kok. tiszthelyettesek, hadapródok, önkény- 
tesek és tiszt által ajánlott őrmesterek , 
valamint a tanuló ifjúság részére, a folyó 
1890 91 ik korcsolyázási évre idényjegyek
fognak kiadatni, melyek az egyleti pavillon 
és jégpálya használatára az egész idény 
alatt , a tagokkal egyenlő feltételek mellett 
jogosítanak. Ily idényjegyek válthatók ifj. 
Nyirády László egyleti pénztáros úrnál 
(Molnár féle gyógyszertár mellett levő ve­
gyes kereskedésben) a következő árak sze­
rint: 1. Magán jegy 3 frt. 2. Családjegy. az 
ily Íef?yet váltó családfő személyére szintén 
3 f r t , de azon fölül minden egyes hozzá­
tartozó után 1 frt pótdij jár. Hozzátarto­
zók : a feleség, gyermekek, miudazon rokon
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és más egyének (p. o. nevelőnők , nevelők) 
kik az idényjegyet váltó családfővel kosos 
háztartásban élnek. Idényjegy tanulóknak : 
1. Főtanodéi hallgatók VII. és VIII. oszt. 
belieknek 2 frt, 2. V. VI. osztálybelieknek 
1 frt 50 kr., 3. I—IV. osztálybeliek és 
alsóbb iskolába járóknak 1 frt. Az egyleti 
helyiség és jégpálya az idény beáltával. 
beléptidij mellett, a látogató közönségnek 
szintén nyitva álland. Beléptijegyek a hely­
színén válthatók. Ezek ára: korcsolyázó 
felnőtteknek 30 kr., korcsolyázó gyermekek­
nek 15 kr., nézőknek 20 kr.. gyermekjegy 
10 kr. Korosolyázó tanulóknak 20 kr. Az 
egyletnél korcsolya kapható 20 krért egy­
szeri használatra. Az idény megnyíltát s 
azontúl a jégpálya nyitvatartását az egylet 
lobogója jelzi (kék-fehér, szárnyas korcso­
lyával), mely a városban Katona Dezső úr 
vasárúüzlete előtt és a Gyenes Sándor és 
fiai czégnél fog kitűzetni , a jégpályán pe­
dig az egyleti pavillonra lesz telvonva. A 
korcsolyázó egyleti választmány

— Az új gőzfürdő, melyet a gazda­
sági gőzmalom igazgatósága a volt „Olva- 
.Olvasókör* helyiségén építtet, mint érte­
sülünk , a jövő hónapban már megnyílik. A 
fürdő berendezése szakavatott, finom ízlésre 
mutat és a mostani igényeknek teljesen 
megfelel.

— A helybeli jogakadémia .jogi ol­
vasóköre“ f. hó 7 én tartotta első felolvasó 
estélyét, melyen K o vács L á sz ló  II. é. 
jh. a házasság történetéről, itj. H e rm á n  
F e re n c z  II. é. jh a párizsi életről ta r­
tottak felolvasást, J a n k o v i ts  Döme II. 
é- jh. pedig Gabányi „Desperát úr* czimű 
monológját adta elő. Úgy a felo.vasások , 
mint különösen Jankovits Döme úr előadása 
osztatlan tetszésben részesültek. Ez első fel­
olvasó estély nem annyira anyagi, mint er­
kölcsi tekintetben teljesen sikerült. A fel­
olvasásokat táncz követte, mely csak az 
éjfélutáni órákban ért véget.

— Halálozások. Őszinte részvéttel 
vettük a gyászhirt, hogy ifj. G yenes 
S á n d o r  földbirtokos . a köztiszteletben álló 
Gyenes család egyik törekvő tagja t. hó 
10-én hosszas szenvedés után meghalt. A 
mélyen sújtott család találjon fájdalmában 
némi vigasztalást az általános részvétben , 
mely feléje társadalmunk minden köréből 
oly osztatlanul fordul. Az elhunyt temetése 
f. hó 11-én ment végbe városunk közönsé­
gének nagy részvéte mellett. Haláláról a 
következő gyászlapot vettük: Alulírottak 
mély fájdalommal jelentik a feledhetetlen 
férjnek . atyának , illetve fiúnak . testvérnek 
és sógornak ifj. Gyenes Sándornak folyó 
évi deczember hó 10 én reg g e l 4'/, órakor, 
életének 37.. boldog házasságának 9-ik 
évében hosszas szenvedés és a haldoklók 
szentségeinek fölvétele után történt gyászos 
elhunytát. A boldogult hűlt teteme folyó 
hó 11-én d. u 3 órakor fog a róm. kath. 
egyház szertartása szerint a Szenthárom 
ságról nevezett temetőben — 6. tized 29. 
sz. a. háztól— örök nyugalom:a tétetni; — 
az engesztelő szent mise pedig ugyanaz nap 
reggeli 8 órakor fog a róm. kath. nagy­
templomban megtartatni. Kecskeméten . 
1890. deczember 10. Áldás és béke hamvaira! 
Gyenes Gyula. Gyenes István, Gyenes 
György, Gyenes Bertalan, Gyenes Vilma 
férjezett Kovács Istvánné gyermekeivel, 
Gyenes Ferencz. Gyenes Lajos. Gyenes 
Imre. Gyenes Elek . mint testvérek. Ozv. 
ifj. Gyenes Sándorné szül. Szabó Ilona 
mint neje és gyermekei: Sándor, Ilona és 
Imre. Id. Gyenes Sándor és neje Millner 
Terézia mint szülők. Szabó Sára férjezett 
Gótsch Józsefné. Tóth Lujza férjezett Gye­
nes Gyuláné . mint sógornők. Kovács István , 
Gótsch József. Szabó László, mint sógorok. — 
A helybeli községi tanítótestületnek a múlt 
héten ismét gyásza volt. Egyik kiváló tagja 
V áry  L a jo s  halt meg f. hó 7-én. Az 
elhunyt 27 évet töltött a rögös tanítói 
pályán: 9 évet vidéken, 18 évet pedig 
Kecskeméten. Igazi jó és lelkiismeretes 
tanító volt, egyaránt szerették úgy tanít­
ványai, mint kollegái és a szülők, kiknek 
részéről általános szeretetnek és közbecsü- 
lésnek örvendett. Temetése f. hó 8-án nagy 
részvét mellett ment végbe. Haláláról a 
köz«, tanítótestület külön gyászlapot adott 
ki. A család részéről a következő gyász- 
jelentést vettük: „Özv. Váry Lajosné szül. 
Parragh Laura fájdalomtól megtört szívvel 
jelenti a maga. valamint kiskorú gyermekei 
Váry E tel, Ilona és Margit nevében is 
felejthetetlen férjének. illetve atyjuknak 
Váry Lajos községi néptanítónak 49 éves 
korában , második boldog házasságának 
12-ik évében, hosszas szenvedés után 
folyó hó 7-ikén reggel 6 órakor történt 
gyászos elhunytát. — A megboldogult 
földi porai f. hó 8 án d. u. 3 órakor fognak — 
a IV. tiz. Őz-útcza 142. számú háztól — az 
ev. reform, egyház szertartásai szerint örök 
nyugalomra tétetni. Kecskemét, 1890. de­
czember 7. Béke lengjen porai felett!"

— ítélet hirdetés. A múlt héten hir­
dették ki a helybeli kir. törvényszéknél a 
hírhedt Krumplis testvérek rablóbandájának 
a kúria Ítéletét. Annak idejében közöltük 
a több napon keresztül tartott végtárgyalág

eredményét s különösen a banda vezérének 
Pintér Jóskának ritka ügyességgel párosult 
raffinirozott védekezési modorát, mellyel 
ártatlanságát igyekezett bizonyítani. Nagy 
szomorúságára azonban nem hittek neki a 
bíróságok s mindhárom fórum egyhangúlag 
10 évi fegyházban találta méltányosan ki­
szabottnak a büntetését. A banda többi 
tagjai közűi K. Pintér István 3 évi, László 
János pedig 6 évi fegyházzal sujtattak. 
Mint halljuk , Jóskának még a kúriai ítélet 
sem tetszik s perújítással akarna élni, de 
nem bir fiskálist fogni , a ki e fontos szerepre 
vállalkozni merne. Érdekes megemlíteni, 
hogy Jóska folyton reménykedett s a kir. 
táblai helybenhagyó ítéletre azt mondotta: 
»a kir. tábla nem bíróság*.

— Mátray Margit kedvelt primadon­
nánknak a legközelebbi szerdán lesz j u t a ­
lo m já té k a .  Ez alkalommal színre kerül 
Konti legszebb oporettéje .A z  e lev en  
ö rd ö g “. A jutalmazandót melegen ajánljuk 
a n. é. közönség szives pártfogásába.

— Felhívás. A Rongyos-egylet által 
a f. évben kiosztandó leányruhák varrása 
a szokott módon és helyen folyó hó 13-di • 
kán vette kezdetét és folytattatni fog a 
befejezésig m in d e n n a p d é lu tá n  4 ó rá -  
tó  1 kezdve a sz e rd a  és sz o m b ati d é l u ­
tá n o k o n  2 ó r á tó l  k e z d v e . Felhívjuk 
tehát városunk , ez ügy iránt a múltban is 
oly melegen érdeklődött hölgy közönségét, 
hogy a fennt jelzett időben a Polgári le­
ányiskola helyiségében segédkezéé czéljából 
megjelenni szíveskedjék. Bejelentéseket ott­
honi varrásra, vagy alkalmi adományokat 
az egylet javára Kun Anna úrnő fogad el. 
Kecskemét 1890 deczember 13. Tisztelettel: 
Az elnökség.

— A legrégibb magyar divatlap, a
Király János szerkesztésében megjelenő 
.Budapesti Bazár*. XXXII évfolyamába 
lép 1891. január 1-én. Ez a bosszú életkor, 
mely a magyar hírlapirodalomban csaknem 
páratlanul á ll , fölöslegessé tesz minden di­
csérő szót. A magyar hölgyek régi kedven 
cze a „Budapesti Bazár“, mely anyáról 
leányra szállva, alig hiányzik a művelt 
magyar családok köréből. A lapunk mai 
számában közölt előfizetési felhívásra t. ol­
vasóink figyelmét bátrak vagyunk felhívni.

— A ..Budapesti Hírlap* előfizetési 
fölhívására figyelmeztetjük a t. ez. olvasó- 
közönséget.

— Orgona felállitási ünnepély. A
kecskeméti ev. reform, egyház templomában 
az ú j orgona beállítása folyamatban van s 
annyira előre haladt . hogy folyó hó 21-én 
délelőtt a telavatási ünnepély, az istenitisz­
telet alkalmával meg fog tartatni, mely 
után Lór szegedi orgonaművész nehány éne­
ket is el fog játszani. Az orgona, már az 
isteni tisztelet megnyitásával is működni 
fog. Kiállítása díszes, reméljük hangja is 
ilyen lesz.

— Felhívás a Budapesten lakó kecske 
métiekhez. Tisztelt földieim! Szülővárosunk 
hazafias polgárai mozgalmat indítottak, 
hogy emléktáblán örökítsék meg az 1848/49- 
iki szabadságkarezban elesett kecskemétiek 
emlékét. E nemes, hazafias szándék megva­
lósítása anyagi áldozatot is követel, mely­
hez hozzájárulni minden kecskemétinek elen 
gedhetetlen kötelessége; s igy nekünk Bu­
dapesten élő kecskemétieknek sem szabad 
takarékoskodnunk filléreinkkel, midőn szü­
lővárosunk lelkes polgárai. — polgártársaink 
— városunk szülöttei emlékének "hajtanak 
áldozni, kik pazarul onták vérüket a sza­
badság szent ügyéért. Felhívom tehát és 
kérem Budapesten lakó igen tisztelt földiei­
met. egyesüljenek velem a nemes czél eléré­
sének érdekében; áldozzunk tehetségünkhöz 
képest a kegyeletes szándék véghez vite­
lére; mutassuk meg, hogy a távolban is 
őszinte rokonérzéssel viseltetünk szülőváro 
sunk hazafias mozgalma iránt . midőn az 
kőbe akarja vésni a dicső küzdelmekben 
elesett névtelen hősök emlékét. Hogy a sza­
badságért halt földieink emlékének ünnep 
léséhez, minél méltóbban járulhassunk . tisz­
telettel kérem lelkes földieimet: tartsunk 
értekezletet f., hó 16 án d. u. 6 órakor 
Dr. Horváth Adám országgvűlési képviselő 
úr vendégszerető lakásán (IV. Molnár úteza 
17. földszint 1.) Hazafias tisztelettel Buda­
pesten, 1890. XII. Rapcsányi István, fő­
városi tanar.

F ele lő s  sz er k e sz tő :  H A B IN A  JÁN O S.

NYILTTER.
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^ *“7* Nyersselyem kelméket
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A n. é. közönség becses tudomására hozom . hogy helyben 

D ávid Bertalan úrnak a „Fekete kutyához“ czimzett fűszer és 
gyarmatárú üzletében

cognac-bizományi raktárt
tartok . honnan gyáram termékeinek kicsinybeni elárusitása történik.

A u. é. közönség b pártfogását kérve,
tisztelettel

Hacker Ferencz.
E R T E S IT E S .

Van szerencsém a n. é közönséget 
értesíteni, miszerint a városi javadalmi 
bizottság engedélye folytán

PALACZKSÖR
raktárt tartok  

és igy nálam a nap bármely ssa- 
kában mindenkor friss sör kapható, 
még pedig
Kőbányai sör iivegenkint 20 kr, 
Pilseni sör „ 25 kr.
Legalább 6 üveg rendelésénél a sört 
házhoz szállíttatom.

Ajánlom továbbá jól felszerelt

ásványvíz raktáramat is.

100(0—29)
fféjjas Mihály.

B úza-p iacz-tér .VÉGHLESI
I e g t is z ta b b ,  

le g o lc s ó b b  •- le g ­
jo b b  »z«;n».iv<lú-.

SAVANYL VIZE.
VÉGHLES-SZALATNÁN

(Zólyommegve.) 7« (0 -16)
Mindig friss töltésben kapható

a kecskeméti fő r a k tá r b a n

Nyirády László úrnál.

s«76. Kecskemét törrenyhatosagi joggal felruházott rí 
ros reodörkapitanya mint I-so fokú iparhatóságtól

F elh ív á s .
Az 1884. évi XVII. t.-cz 169. §-a 

értelmében az első fokú iparhatóság 
mellé az önálló iparosok és kereske­
dők közül évenként 20 iparhatósági 
megbízott lévén választandó, a volt 
m. kir. földmivelés-. ipar- és kereske­
delemügyi nagyméltóságú minisztérium 
52.211./885. számú rendeletéhez ké­
pest a választás megejtését f. 1890. 
évi deczember hó 20 napján — az 
ipartestület hivatalos helyiségébe tű­
zöm ki.

A választás kezdetét veszi f. 1890. 
évi deozember hó 20-án délután  
2 órakor, s folytattunk mindaddig, 
uiig választó jelentkezik.

Választók mindazon kereskedők és 
iparosok , kiknek nevei a folyó évben 
összeirt választók névjegyzékében bent­
foglaltatnak.

A választás titkos szavazás útján 
szavazó lapokkal történik.

Választhatók azon iparos és ke- 
r< >ki «lök . kik 1889-ik évben legalább 
10 frt III-ad osztályú kereseti adót 
fizettek.

Kecskeméten, 1890. évi deczem
ber 1,0 3 Hajagos Illés,
239 (1—1) főkapitány.

§
e
É

X : Hirdetmény.
Az 1891. évi újonezozásra felhí­

vott hadkötelesekre vonatkozó össze­
írás foganatosíttatván, az átvizsgált 
összeirási lajstromok a védtörvényi 
utasítás 30-ik § áboz képest 8 napon 
keresztül — és pedig folyó évi de­
czember hó 12 , 13 , 1 4 , 15, 16, 
17, 18 és 19-ik napjain a kapitányi 
hivatal katonai nyilvántartási osztályá­
nál oly czélból lesznek közszemlére 
kitéve, — hogy mindenki a ki:

a) valamely kihagyást vagy téves 
bejegyzést vesz észre, — vagy

b) az illetőségi sorozó járáson kívül 
leendő úllittatás megengedése, vagy a 
szolgálati kötelezettség teljesítése te­
kintetében megengedett valamely ked­
vezmény iránti folyamodványok ellen 
kivan kifogást tenni . ezt a rendőrfő­
kapitány — mint katonaügyi előadónál 
jelentse be.

Kecskeméten, 1890. évi decz. 10.

242 J -L  hatonaügy osztály által.

H ird etm én y.
Puszta-Bögön, az új-kécske-szol- 

noki országút m ellett, Új-Kécske 
községtől 4 —5 kilométernyire a 
Damelisz Hortenzia-féle birtoknak 
az országút felöli szélén 1100—1200 
árb akáczfa eladó.

A 6—8 méter hosszú törzsek közül:
170 drh 8—10 centiméter átmérőjű,

50 n 11—13 t w
!<• , 14— w t
A 9—12 méter hosszú törzsek közűi:

100 drh 8 10 centiméter átmérőjű,
450 . 9 -12 ,, ,,
180 . 13—14
20 . 15 -16 „ •
A 13—16 méter hosszú törzsek közül

100 drh 14— centiméter átmérőjű .
80 , 15—18 • •

az átmérők a törzsek hosszának középvo­
nalán vannak számítva.

A föltételek Dr. Magyar Ambrút 
nagykőrösi királyi közjegyzőnél megtud­
hatók. 244 (1 — 1)

1890. Hirdetmény.
A kecskeméti kir. törvényszék köz­

hírré teszi, miszerint Kecskemét tb. 
város közönségének — Horváth Zsu­
zsanna Stringovios Istvánné és 
Horváth G yörgy elleni a kecske­
méti 39. sz tjkvben (47. 48.) rsz. a. 
foglalt és az I-ső tized 124. és 125. 
népsorszámok alatt fekvő ház és ud­
var terére vonatkozó kisajátítási ügyé­
ben a kártalanítási eljárás elrendelte­
tett s az eljárás megkezdésére batár­
időül 1891. január hó 8. napjának 
d. e. 9 órája alulirt kir. törvényszék 
4. sz. hivatalos helyiségébe Kiss Fe­
rencz törvényszéki biró elé kitüzetett.

Miről az érdekeltek azzal értesit- 
tetnek , hogy esetleges meg nem jele­
nésük az érdemleges határozat hoza­
talát gátolni nem fogja.

Kelt a kecskeméti kir. törvény­
szék 1890. november 17-én tartott 
polgári üléséből.
Dr. Iloránszky Bél«, Bogoss Endre,

tnnácajegjcö. 233 (3- 8) h. elnök.
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IA leg n é |» z erü b b  es •  I 1891. A legn ép szerűb b  és  a
lege lterjed teb b  o  t v  F a  1 «T a  ««« legelterjedtebb
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B U D A P E S T I  H Í R L A P
Szerkesztők és laptulajdonosok :

Csukásai József és Rákosi Jenő.

A ..Budapesti Hirlap**-nak a i.azai müveit olvasóközön­
ség vetette meg alapjat. A lap eleitől fogva megértette a ma­
gyar közönség szellemet. minden pártérdek mellőzesével küzdött 
nemzetünk- és fajunkért, ez egyetlen jelszóval: m agyarság! 
Viszont az ország legkiválóbb intelligentiája is azonosította 
magát a lappal. fölkarolva azt oly módon. mely páratlan a 
magyar újságírás történetében A hazai sajtóban máig a leg­
fényesebb eredményt a ..Budapesti Hírlap- érte el; legnépsze­
rűbb. legelterjedtebb lapja ez országnak.

A ..Budapesti Hírlap* politikai cikkeinek iránya, mint eddig, 
úgy ezentúl is mindenkor nemzeti és a pártérdekektől független Politikai 
hírei széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb forrásokból szár­
maznak. Az országgyűlési tudósításokat a gyorsirói jegyzetek alapján szerkesz 
tik. Magyarország politikai és közélete felöl távirati értesülésekkel látnak el 
rendes levelezők, minőkkel minden városban, sőt nagyobb községben is bir a 
lap. .Budapesti Hirlap* távirati es telefon tudósításai manap 
már teljesen egy  fokon állanak a világsajtó legjobban szerve 
sett hírszolgálatával A ..Budapesti Hírlap * tárca rovata a lap 
nak egyik erőssége és mindig gondot fordít rá . hogy megmaradjon előkelő szin 
vonalán A napi rovatokat kitűnő zsurnaliszták szerkesztik s a helyi érte 
sülés ismert legügyesebb tudósítókra van bízva Rendőrségi és törvény- 
széki rovatai külön-külön szerkesztői a főváros sötét eseményeit is mindig 
oly hangon tárgyalják, hogy a „Budapesti Hirlap helyet foglalhat minden 
osalád asztalan A közgazdasági rovatban a magyar gazda, birto 
kos, iparos, kereskedő megtalálja mindazt, a mi tájékozásra szüksége^ A re- 
génycsarnokban csak kiváló írók legújabb müveit közli.

Az előfizetés föltételei: Egész évre 14 f rt, félévre 7 
fH , negyedévre 3 frt 50 k r . , egy hóra 1 frt 20 kr. Az 
előfizetések vidékről legezélszerííbhen postautalvány nyal 
tszközölhetök következő czim alatt: A ..Budapesti Hír­
lap“ k iadóh ivata lának . B udapest, IV. kerü le t. K alap- 
ú tcza 16. szám
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Az éu legújabb

tábori, utazó és színházi látcsöveim f
a legjobbak és legolcsóbbak az eddigi eladásban 
ch't >rdultsk közt. A látcsövek tisz ta  Hchroinatiku.s 
4.3 mm- objectiv átmérővel biruak es minden szem ­
hez a lk a lm a sa k : nagyobb távolságra is erősen és 
t isz tán  e léggé n agy ítva  m utatnak , 8 üveggel, 
iránytűvel, borzainorral. bőrtok és szijjal vannak 
ellátva, a köketkező árakon : fekete és álanyzott k a ­
rikával 9 frt, ugyanez egész alany kibnzóval 11 frt, 
fekete és álanyzott karikával nap ellenzővel 12 forint 
50 ki*. Nagy v álasztékban vannak mindenféle «, ás 

színházi látcsövek is bőrtokkal 4 írttó l 60 írtig .

Uf P lI p L 'k *  zsebben hordozható fényképező 
• ’P  ü l  K készülékek m agyarázattal és ösz- 
szes vegyi felszerelésekkel 3 frt 75 kr. Ezen fény­

képezek kezelése oly egyszerű, hogy gyermekek 
által is könuyen kezelhetők

I l i t  I? lo p f l’ íl^4 zsebben hordozható gyujtó- 
.1 ’ yjfdC U /l <1 gép, gyufa  és sav nélkül, 

gyufalartó nagyságú s vele hosszabb időn keresztül 
xilágitbatni. á ia 2 f rt  75 k r. K aphatók  egyedül:

HATSCHEK BÉLA szerésznél.
városház-téri

A iiiü*%cnilie%*
Budapest. IV V á c s i-ú tcza  2 

sarok liázban .

Árjegyzék ingyen kapható.

E d d ig  fö ltiln i—ll ia t a t la i i !
MAAGER VILMOS-féle valódi tisztított

D O R S M A J O L A J

Maager V ilm ostó l, Bécsben.
Az első oivosi tekintélyek által megvizsgáltatott es könnyű em észthetőségénél 

fogva gyermekeknek is különösen sján ltatik  és rendeltetik mindama eseteknél, melyek­
nél az oivos az egész testi szerv eze t, különösen a mell és tűd«» erősítését, a 
test sú ly án ak  g y a rap o d ásá t, a nedvek ja v ítá s á t ,  valam int á lta láb an  a vér 
tis z títá sá t el a k a rja  érni.

Egy iiveg ára 1 fit és kapható a gyári raktárban Bécsben III. kerület Heuniarkt 3., valamint 

az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógyszertárában.

KECSKEMÉTEN Molnár János és Katona Zsigmond gyógyszerész uraknál, 
Pataky György és Nyirády László urak kereskedésében. 209 (24—8)
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hold szántóföld, kaszálóval 
együtt, eladó vagy haszonbérbe 
adandó.

Kilenozven út SZ Ő L Ő  
épülettel együtt eladó.

Értekezhetni a tulajdonos

8!, S) Kovács Juliánnal,
VI. t. Csongrádi-utcza 21. sz j«ritt

Egy 3 vagy 4  gymnasiumi vagy reáliskolai 
osztályt végzett fiú felvétetik

tanonczul
S ch e ib er  J ó zse f,

könyv és papirkeresk'desében. m o i

Égess évre 8  frt. Harminczketledik évfolyam. Egész evre 8 frt.

pffiF“ U t o l s ó  h é t .
Húzás már deczember hó 16-án.

M A G Y A R  Á L L A M I JÓ TEKONY-SO RSJEG YEK.
Főnyeremény 60.000 frt.

A z ö sszes n y e re m é n y e k  1 6 0 ,0 0 0  fo rin tra  rú g n a k .
Egy sorsjegy ára 2 forint.

Sorsjegyek kaphatók: a lotióigaagatóságuál Budapesten, (P est. fővámb iz . félemelet) hova a 
megrendelt eorejegyek ára postautalvány mellett elme beküldendő ; valamennyi lotto-, só- es adóhiva­
talnál a  legtöbb postahivatalnál, a bécsi „M erenr*-nál és minden városban és nevezetesebb hely­
ségben fe lá llíto tt egyéb sonj gyáraié kbaegnél,

Budapest, 1890. október l én. Magyar kir. lottó-igazgatósag.

Előfizetési felhívás

..B  1 l> A F  E S I 1 I  A Z  Á K
1«ggazilagabb tartalmú. leijrzelwrübb és legolcsóbb szépirodalmi divatköalónyre. mely egy év lefolyása alatt 
21mmí ilIngatráesióa . — kepeken és ábrákon mutatja be az idények legújabb d ivatá t . a fehernem uek 

legszebb m intáit s a kézim unkák minden »gazatát
A ..Budapesti Bazár*' szépirodalm i részében 

kősói beazelyeket. költeményeket és tárczaczikki két a 
legjobb bel-’es külföldi iroktol. a nőnevelés, háztar­
tás. művészét, ipar. sport stb kóréból szakíróktól hoz. 
mulattató és gazdag tartalmú csikkeket Az annyira 
kedvelt ..Rőasascin-boriték* -ot. mint eddig, ezentúl 
is . Társalgó-vsarnoknl** engedjük at lapunk t <1 -

a k , a . x v iit po-t.i
talányokon kívül. ezer jo tanaescsal szolgálunk kedve«, 
olvas««nőinknek Adunk minden számban eredeti p á­
riái divat-leveleket, képekkel es rajzokkal kísérve s 
k ertésze ti csikkeket ábrákkal magyarázva

A . Budapesti bazár** minden számához a legdí­
szesebben kiállított, több alakit pári-i d ivatképet 
adunk.

Adunk a tavaszi, nyári. « szi és teli idényre a 
legújabb párisi rajzok után knlnpm intáknt.

A d u n k  a  ..B u d a p e s t i b a z a r“ niml«n tiu- 
M.d k számához k ü lö n  n ag y  ivén fe h e rn e m u e k  
h ím z é s é h e z  való  r a jz o k a t ,  m in tá z a to k a t 
e s  m o n o g ra m m o k a t.

A d u n k  p a p írb ó l, te r m é s z e te s  n a g y ­
s á g b a n  k iv á g o tt  s z a b á s m in tá k a t ,  m -yk

tan h áz ilag  k. -zithetik el I • « fizet'. ufe « itoz« ki ik« t
A d u n k

b á rm e ly ik  a la k já ró l te rm é s z e te s  n a g y ­
s á g b a n  k iv á g o tt s z a b á s m in tá t  in g y en :

A d u n k  ■ i
rendkívül erd«k«s r e g e n y m e lle k le te t .  m. 
konyvalakban beköthető Jovó ».. ingyenes regeiiv- 
mellékletunk E m m er J á n o s n a k  , az ujabb nemét 
regényírók egyik legjcleshik< ink.

„P e ra i b o s z o rk á n y “  czimfi rendkívül 
erdekes társadalmi regénye lesz

A d u n k  a ..B u d ap e sti bazar** minden 
szamához, az ,,U j S Z a k a C S  -  k Ö n y V*‘-bol 
rendkívüli mellékletként fel ivet -  ingyen . A 
„C zukraszat**  befejezese után a . .G y ü m ö lc s ö k  
te lire  való  eltevese** kipróbált reopemek koz 
lesét kezdjük meg Az ,,U j s z a k á c s k ö n y v "  az 
eddig megjelent hasonló munkák kozott a legkitűnőbb 
lesz. mert az itt összegyűjtött leírásokat a ..B u d a ­
p es ti b a z a r “ t előfizetőinek szives?.« géböl közöljük

Nincs lap. mely ennyi kedvezményben részeltetné 
olvasóközönségét, mint a ..B u d a p e sti b a z a r ’*: 
Nincs lap. mely jobban betöltené hatáskörét es hiva­
tását. mint a ..B u d a p e s ti b a z a r “ Összeköttetes- 
ben állva minden jelesebb divat- es piperekereskedés­
sel. ez lehetovi teszi, hogy előfizetőinknek minden e 
szakba v.»gó m e g re n d e lé s e it  a legszívesebben, 
jutányosabban es gyorsan teljesíthessük.

Ezek utau legyen szabad tisztelt pártolóinkat elő­
fizetésük megújítására telkernunk!

Előfizetési feltételek
•< .B u d a p e s t i  bazar* -ra a r e g e n y m e lle k -

le tte l • - s z a k a c s -k o n y v v e l együtt:
Egész evre  8 frt
bel évre .........................   I frt
Negyed é v re .........................................2 frt

bírjuk Nagysádtokat az előfizetések mielőbbi
»ekűldesere, nehogy a lap szétküldésében -  a tftme- 
:< s előfizetések alkalmával rendetlenség forduljon elő.

Az előfizetési pénzekét legczékzet ubb postautalvány uyal küldeni ily czim alatt :
H i v t t l y  J n n m  i t r r k r i t h i n r k  I h t i h i i t m l r H . h i t r u n n h t r c t e f i - y l r t n  U .  » t u m .

Negyedévre 1 frt 25 kr III Évfolya m ! N egyedévre 1 frt 25 kr.
EI u  FIZET ESI E ELHÍV ÁS.

D I V A T -  T Ü K Ö R
gazdag tártain /olcsóbb, legczélszerübb divat- és kezimunka-kozlőnyre.

Megjelenik minden bó 1 • mellékelt színezett divatképp« ! . a boríték külső lapján több alakból álló
ilivatk»pi> ». ritékoa divatképi........ kftlöa raabéa k zimuoka-mellék lettel A „Divat-
Tükör** előfizetői, < n.. . k,«t, kívül so k  k e d v e z m é n y b e n  részesülnék. Megrendelhetnek szabásmintát, 
monogramul. >f a divat »•«. kézimunka körébe vágó bármily tárgyát pontos és ölest'» bevásárlás mellett kaphatnak

E lő fize té s i f e l té te le k  :
Negyedévre . . . .  1 frt 25 kr. F é lé v re .......................... ............................... 2 frt 60 kr

Egész évre . . . .  6 frt.
Az «b-fizetési j« : .- 'k  ..r*«séjy «Jrstso* « s e r A e » « t o n e A  , H « d o ^ í ’ » f e n  (  f i í n o n o A e í r z c f -

243 (2 1 sárra«« t i .  » 9 . )  küldendők

Tölgyfa eladás, ) 
i

'b .
Alulirottnak _ -----------------

korcsma major mellett 4 0  méter
szent-lörinczi

H-vr uierei .
ölből álló 2 eves vágású száraz J 
hasáb  tö lg y fa ja  méterölenként 11 J 
írtjával. továbbá 70 m éterö ln y i 1 
dorongfája 2 éves v á g á sú  méter- ] 
ölenként > írtjával a helyszínén kész- j 
pénz fizetés mellett szabadkézből eladó. 3 

Értekezhetni a helyszínén M olnár * 
M ihály  uradalmi ispán űr megbízót- J 
tammal. mint szintén V ik tized 130. j 
sz. a. lakos tulajdonos 1
238 (2_ , katona Gergelvlvel. J

Tűzi- és szerszám-^
árverés és takarmányrépa el; ' ,s.

F olyó  hó 17-ikén sz e rd á n  nagyobb 
mennyiségű fa fog nyilasokra osztva Puszta 
S>.. Lőrinczen szabad kézből elárvereztetni. 
Egy része vastag (vályúnak, talicskának 
alkalmas) nyárfa , másrésze szerszámnak 
alkalmas vastag akácz, a többi tűzifa. Az 
árverés reggel 9 órakor a helyszínén veszi 
kezdetét, összejövetel az erdőalatti nagy 
majorban. — Ugyanott mintegy 2009 mé- 
termázsa takarmányrépa. kisebb nagyobb 
részletekben szabadkézből eladó. 237 (1 —I)

Északmagyarországi egyesitett kőszénbánya

i p a r v á l l a l a t  r é s z v é n y - t á r s u l a t

Tojás-szén háztartások részére.
Felhivjuk a tisz te lt fogyasztóküzönség figyelm ét ez új , kitűnő minőségű 

tüzelőanyagra mely minden szerkezetű kályhában, valamint taka- 
réktüzhelyeken egyaránt előnnyel használható és magában oly kitűnő 
tulajdonokat egyesit hogy a legmelegebben ajánlhatjuk.

iü U  A tojás-szén ára igen jutányos. "'W l
Mintával és használati utasitással ingyen szolgálunk

Egyúttal ajánljuk ismert jó minőségű karancsaljai és csibai töm ör- 
sz e n ü n k e t .

Ff«*jrr«*«««r«*l«*'««*A* r l f o g n t l I a l H n l i  i

Budapesten: küzp. irodánkban Erzsébet-tér 3. szám:
a vidéken minden nagyobb szénkereskedönél.

A vezérigazgatóság.
206 (4 — 4) Vtánnyomat nem dijasUtik.)

Nyomatott Kecskem éten, Tóth Láaclónál. 1890


